

**Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
студентки 2 курса магистратуры
Скрипко Марии Романовны
«Вещные (реальные) обязательства в современном российском гражданском праве»**

Для написания выпускной квалификационной работы М.Р. Скрипко избрала классический сюжет, обсуждаемый в доктрине разных стран на протяжении веков.

Тем не менее, нельзя сказать, что в настоящее время он уже не вызывает трудностей в теории и на практике.

Напротив, яростные доктринальные споры, связанные с различными воззрениями на целесообразность существования так называемых «обязательств с блуждающим пассивным субъектом» («вещных обязательств»; *obligationes propter rem*), а равно и с различным пониманием их правовой природы, вкупе с лаконичностью их нормирования в действующем российском законодательстве привели к тому, что судебная практика применения норм действующего законодательства по данному вопросу остается весьма противоречивой и изменчивой, а доктрина - неоднозначной.

В связи с этим заслуживает уважения выбор автором темы, по которой и в России, и за ее пределами написано большое количество работ, высказано множество противоречащих друг другу точек зрения, накоплен значительный массив неоднородной судебной практики.

Нельзя сказать, что М.Р. Скрипко удалось проанализировать все богатство имеющегося на данный момент в сравнительном правоведении материала по данному вопросу.

Более того, вряд ли можно утверждать, что автору ВКР удалось в полной мере раскрыть потенциал тех иностранных работ по теме исследования, с которыми ей довелось познакомиться.

Впрочем, это не помешало автору проанализировать основные имеющиеся на русском языке источники по теме исследования, а равно материалы судебно-арбитражной практики, и сделать не лишенные резонов выводы о состоянии современной отечественной доктрины и практики по рассматриваемым в выпускной квалификационной работе проблемам.

По крайней мере, М.Р. Скрипко удалось сформулировать аргументированные суждения относительно истинного смысла норм действующего законодательства России, призванных регулировать отношения, связанные с использованием той конструкции, которая в доктрине именуется «вещными» или «реальными» обязательствами.

При написании работы автором продемонстрированы навыки цивилистического мышления, способность к сравнительно-правовому анализу, владение профессиональным понятийным аппаратом юриста, умение систематизировать материал.

По указанным причинам выпускная квалификационная работа М.Р. Скрипко заслуживает положительной оценки.

Научный руководитель:
доктор юридических наук,
профессор кафедры
гражданского права

А.Д. Рудоквас